

法律諮詢

按在共和國與本地區提供服務時間的 比例而分擔責任

問：

在計算一名屬澳門公共行政編制的公務員的退休金時，已考慮其在本地區及在共和國所提供之服務的時間，那麼，怎樣按比例分擔退休金的責任？

答：

(一)

1. 為全面瞭解所提出問題的情況，要指出按照澳門公職人員章程第二六二條一款c)項規定，因公發生事故引致公務員長期絕對無能力執行職務而強迫退休；此種情況牽涉到該章程第二六四條二款所規定的最長服務時間的計算，這最長時間現為三十八年，按照八月十七日第一一／九二／M號法律第三條二款的效力，該三十八年過渡至一九九四年十二月三十一日止。

2. 由五月十日第一三／九〇號法律修改的澳門組織章程，第二條賦予澳門地區行政、經濟、財政及立法自主；又按照第五四條的規定，賦予澳門地區有本身的資產及負債，對其行為及合同所引致的債務負責。

如此，債務便因公務員向澳門公共行政當局提供服務而發生。

在此情況下，給予退休人員的退休金的全部責任，便由本地區按照組織章程第六〇條二款規定，以退休人員服務時間比例計算的方式承擔。

3. 另一方面，按照相同的比例法則，澳門組織章程第六九條二款允許轉入本地區編制的公務員，在共和國公共行政編制內提供服務時間的負擔，其支付由退休事務局負全責，這負擔相當於該等公務員在這情況下所提供之服務的時間。

4. 同時，該章程第七條對在本地區公共行政編制內提供服務及有意轉入隸屬共和國主權或自治機構編制的公務員有相同的規則。

因此，在法律職務、現職或退休情況的行政負擔方面，兩個法律體系間的法律關係便達致完美和諧。

(二)

5. 對這兩個法律體系的互相依存情況作簡短的介紹後，我們便可再進一步邁進問題的核心，這一步是基於對澳門組織章程第六〇條二款d)項內容的瞭解及引申。

較具體的如：

《……按服務時間的比例計算……》。

在同一情況下，按照相同的法律架構，由普通法律所產生的同樣問題，在澳門公職人員章程第二六四條三款中也有敘述。

較具體一點：

《……由本地區確保的退休金，只按照在澳門公共部門所提供的服務時間計算》。

6. 問題的重點找到後便應理解《時間的比例計算》及《所提供之服務的時間》的意義。

公務員的生涯是受一連串的情事所影響，有些是可預見的，有些卻是意料之外的，該等情事有時會為他引致職務的中斷，例如疾病、無薪假、缺勤、年假、聯繫中斷等等。

該等不在是受有關公職的通則所管制。在某種情況下，法律視那些不在為實際的服務時間，可將之算入為一切目的的計算內，當然亦算入為退休的目的計算內。

有時，法律會對具危險性的工作或體力消耗的職業給予服務時間的優惠，容許在實際服務時間的計算上有所增添。

至此，正如法律所推斷的服務時間常規計算的方法，上述此等例外情況在以下的情況可找到理由：所提供之服務的本身性質；與所屬職級及編制的本質關係（例如：某種職業享有服務時間的優惠，如警員、消防員等等）；及在受熱帶疾病感染的地區、或在遠離大都市的地區、又或在大型居住中心區域等的環境下執行職務，由於該等環境不衛生及隔離性，該等環境在法律中已有所考慮，給予優惠的百分率（參照海外公職通則第四三五條及其他）即在實際服務時間的計算上因這優惠而有所增添。

7. 為退休目的而考慮的時間的計算基本規則，是在於公務員在其職業生命中實際所提供的時間，正如從分析中所證實的一般。

然而，法律將該公務員過去未有執行職務的各種情況等同於實際的服務，容許他為退休目的而作相應扣除的支付。

例如，我們在澳門公職人員章程中找出下列情況：

《服務時間期間與公職的聯繫中斷……（第二六〇條二款）》。

《因公共利益的無薪假確定……（第一四四條）》。

亦應考慮其他，諸如因分娩（第九十四條）而缺勤，因病（第一〇〇條）等等而缺勤。

所有該等期間都受澳門退休基金會作若干額的扣除的約束，因此被視為實際時間。

在相同的情況下，倘該公務員的情況實際如此，按照上述各條法例的規定，是會把來自優惠百分率的服務時間算入的。

簡言之，無論在共和國或在本地區的法律體系中，為退休目的的服務時間，不論是實際所提供的服務時間或在法律上為相同目的而規定考慮的情況，在計算時都應全部考慮。

(三)

8. 最後，仍須瞭解誰支付以三十八年為計算基礎的退休值和另一總和之間的差額的負擔。該總和是指退休者在共和國所提供的服務時間，加上後來在本地區按照澳門公職人員章程第二六二條一款c)項的規定，於擔任職務時發生事故而導致退休之前所提供的服務時間的總數。

因此，就兩個法律體系間存在的異同而考慮的前提分析所得，知道所採取的解決辦法應是劃一地適用於對方的，我們瞭解這答案應透過字面以外解釋的途徑而尋得，這在法律內容上是不存在的。

鑑於每一個具體的法律概念與所有的其他概念互為相關，理所當然在解釋一概念時亦應循這緊密的相互關係來解釋，在這情況下，應注意無實際提供服務的相似特徵，諸如上述的不在、優惠百分率及為取得所有數值所需的服務時間，而這數值亦是計算完全收取退休金時所需者。

我們要指出，按照民事法第九條一款的規定，訴諸系統化的途徑，可使我們明白在每一法律體系間所提供的時間的計算，不論是實際的時間或合理的不在、或因優惠百分率、又或因工作事故等所計算的時間，都成為該法律體系的負擔，因為任何該等異常的計算都是在該法律體系的編制內過去所從事工作的成果，從中獲得並無從事工作但存在計算時間的依據和理由；另外，在任何所述的情況下，該等異常的計算，並非依照前屬法律體系的通則性規定所提供服務時間的結果。

同樣，倘若工作事故是在前屬法律體系編制內執行職務時發生，但並不因此而引致對工作的完全與長期無能力，而及後在現在的體系服務時，因該事故的原因而使無能力的情況加劇，那麼，我們便應對這連帶關係而產生的情況加以考慮。

(四)

結論：

9. 綜上所述，按照澳門組織章程第六〇條二款d)項，連同澳門公職人員章程第二六四條三款的規定，我們可結論出以下的情況構成本地區的負擔：

- a) 向本地區公共行政實際所提供之服務的時間；
- b) 按通則性規定的合理不在；
- c) 按上述法律及生效法律的規定所考慮的優惠百分率；
- d) 為在工作時因發生事故而退休的目的所考慮的全部時間與在兩個法律體系的公職編制內所提供之服務時間總數間的差額。



提 前 享 用

《由本地區負責之一次旅程費用之權利》

(八月二十四日第六〇／九二／M號法令第一五條五款)

問：

十二月二十一日第八七／八九／M號法令第七條四、五及六款載明特別假期的權利的一些情況，而八月二十四日第六〇／九二／M號法令第一五條五款對將法律所規定的限期推遲的情況卻無明文規定，同時，又規定提前只限於教學人員或被視為對教育場所的正常運作不可或缺的人員，而上述第七條二款所規定的其他人員並不包括在內。現問倘因其他理由，權利人不能在該時期行使該權利時，應怎樣做？

答：

鑑於該法律的目的是為設立上述法律概念所規定的權利，使外聘人員及其家屬與招聘地的關係不致中斷，又由於訴諸類推概念的不可能——因為十二月二十一日第八七／八九／M號法令第七條規定特別假期權利的推遲及提前是一例外的規定——因此，在缺乏類同情況或在不可能應用類推的情況下，便有需要按照民法第十條三款所規定的條文設定一個規範。

按照上述情況，應依下列規則進行程序：

- a) 鑑於對旅費的權利，如只是限於享有其費用而不享有假日，則該權利便無實際意義。因此，該權利應依附在法律規定的年假制度上；
- b) 由於法院辦事處公務員因二月九日第六／八七／M號法令第三三條一款的效力，強制在《法院夏季假期的期間》享受其年假，他們可在符合批給要件的曆年內，提前在法院夏季假期期間行使該權利，正如上述法律規範第一五條五款的規定《教學人員或被視為對教育場所的正常運作不可或缺的人員，可提前在學年終結的假期內行使其權利》一般；
- c) 在不影響上款所述情況下，按照對特別假期規定的相同條文的規定（參照第八七／八九／M號法令第七條三款的規定）公務員或服務人員以與配偶的特別假期、年假或其他可考慮的因素相配合為理由，在符合批給要件的曆年內，申請提前享用對旅費的權利應該是容許的；

- d) 同時，注意到澳門公職人員章程第八三條的規定，因第六〇／九二／M號法令第一條三款的規範而作為候補適用規定，其容許年假期間的訂定，是《由於工作需要及工作人員的合理利益，在任何情況下，不妨礙確保服務的常規運作》，因此，當權利人屬十二月二十一日第八七／八九／M號法令第七條二款所指人員時，應容許將對旅費的權利推遲六個月才享用，但只限於在符合該批給要件的年度的次曆年享用；但倘在工作需要及工作人員利益之間有協調時，該工作人員便應為此目的按協調情況從事；
- e) 鑑於有需要完全達到該法律的目的，旅費的權利及年假的權利，按規定應由工作人員及其家屬一併享用（參照澳門公職人員章程第八三條三及四款），在上述的條件下，工作人員的家屬因法律或實際的規限而不能在該工作人員行使有關權利的時間內享用年假，可被視作將旅程推遲的依據。第一種情況是十二月二十一日第八七／八九／M號法令第七條二款所指配偶所處的情況；其次是因子女上學時間的限制；
- f) 然而，因第六〇／九二／M號法令第一五條五款所定的規則（推遲與提前）不在此限，據我們瞭解，上述權利人應提出證據證明不可能在法律規定的時間內享用該權利（《在取得該權利後首六個月內》）。